本科《砼结构》自测题
                                                                                                                                                                                                                          一、填空题
1. 根据结构的功能要求，极限状态分为 ______ 和 ______ 两种。
2. 应用双筋截面受弯构件正截面承载力计算公式时，必须满足适用条件：(1)[image: image2.png]x <& h,



，这是为了防止梁发生 ______ (2)x≥[image: image4.png]2a,



，这是为了保证构件破坏时 ______ 


3. 在受弯构件斜截面受剪承载力计算中，通常采用配置腹筋即配置 ______ 和 ______ 的方法来提高梁的斜截面受剪承载能力。
4. 钢筋 ______ 后的伸长值与原长的比率称为伸长率，伸长率越大， ______ 越好；冷弯是将直径为d的钢筋绕直径为D的钢芯，弯成规定的角度后而 ______ ，则表示合格，弯芯的 ______ 越小、 ______ 越大，说明钢筋的 ______ 越好。
5. 适筋梁正截面破坏的第Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ阶段末分别是 ______ 、 ______ 和 ______ 的依据。

二、名词解释题1. 正截面受弯承载力图
2. 极限状态
3. 基本锚固长度
4. 钢筋混凝土结构
5. 峰值应变ε０

三、计算题
1. 已知一单跨简支板，计算跨度l=2.34m，承受均布荷载[image: image6.png]qr

3kN/m*



（不包括板的自重），如图所示，混凝土等级C30；钢筋等级采用HPB235钢筋，即I级钢筋，可变荷载分项系数[image: image8.png]Vo



=1.4，永久荷载分项系数[image: image10.png]Ve



=1.2，环境类别为一级，钢筋混凝土重度为25kN/[image: image12.png]


。求：板厚及受拉钢筋截面面积As.
2. 有一矩形截面偏心受压柱，b×h=400×600mm,弯矩设计值M=380KN/m，轴力设计值N=1800kN，计算长度Lo=2.9m,偏心距增大系数η=1.0，混凝土强度等级C25，纵向受力钢筋为HRB335，求非对称配筋时的纵向受力钢筋面积[image: image14.png]




3. 一矩形截面简支梁L-1,b=250mm,h=500mm,计算跨度l=6000mm,梁上作用的均布恒载标准值为[image: image16.png]


=20kN/m，均布活载标准值为[image: image18.png]


=30kN/m,恒载分项系数为[image: image20.png]1.2



,活载分项系数为[image: image22.png]


=1.4，混凝土采用C20
（1）计算出该梁所需要的纵向受力钢筋面积（采用HRB335钢筋）
（2）如果抗剪仅采用箍筋，求出控制截面抗剪所需箍筋的直径及间距（采用HPB235钢筋）


4. (矩形对称配筋大偏压）已知一矩形截面偏心受压柱的截面尺寸b×h=300mm×400mm,柱的计算长度lo=3.0m,[image: image24.png]


混凝土强度等级为C35.[image: image26.png]16.7N/mm*




，用HRB400级钢筋配筋，[image: image28.png]f. = f, = 360N /mm*



，轴心压力设计值 N=400KN，弯矩设计值M=235.2KN.m,对称配筋，试计算[image: image30.png]Ac



=?


5. 已知矩形梁截面尺寸b×h=250mm×500mm;环境类别为一级，弯矩设计值为M=200kN.m,混凝土强度等级为C30，钢筋采用HRB335级钢筋，即Ⅱ级钢筋。求若配置4φ20的钢筋，能否满足要求



四、简答题1. 什么是结构的作用？它是怎样分类的？
2. 受压区混凝土等效矩形应力图形是根据什么条件确定的。
3. 钢筋连接方法主要有哪几种？
4. 梁的纵向钢筋弯起的意义是什么？纵向钢筋弯起位置应满足什么要求？
5. 简要叙述影响粘结强度的因素及其主要影响规律。



答案：


一、填空题

1. 正常使用极限状态 承载力极限状态
2. 超筋破坏 ；受压钢筋受压不屈服
3. 箍筋 弯起钢筋
4. 拉断 塑性 无裂纹断裂及起层现象 直径 弯转角 塑性
5. 构件抗裂验算 正常使用极限状态验算 极限承载力验算

二、名词解释题1. 
参考答案：
1. 由钢筋和混凝土共同工作，对梁各个正截面产生的受弯承载力设计值MU所绘制的图形，称为正截面受弯承载力图。
2. 整个结构或结构的一部分超过某一特定状态就不能满足设计指定的某一功能要求，这个特定状态称为该功能的极限状态。
3. 为了保证钢筋与混凝土之间有可靠的粘结，钢筋必须具有一定的锚固长度，为了充分利用钢筋的抗拉强度，《混凝土结构设计规范》规定纵向受拉钢筋的锚固长度作为钢筋的基本锚固长度la，它与钢筋强度、混凝土抗拉强度、钢筋直径及外形有关，计算式为：la＝αdfy/ft
                                                                             4. 由配置受力的普通钢筋、钢筋网、或钢筋骨架的混凝土制成的结构称为钢筋混凝土结构。
5. 混凝土的变形性能可用其一次短期加荷时的应力－应变曲线来说明，该曲线由其峰值点将其分为上升段和下降段。峰值点对应的应力为混凝土棱柱体抗压强度，其相应的应变为峰值应变ε０　，其值一般取0.002。

三、计算题（40分，共 5 题，每小题 8 分）

1. 参考答案：
 取板宽b=1000mm的板条作为计算单元；设板厚为80mm，
[image: image31.jpg]2.3m





则板自重gk=25×0.08=2.0kN/[image: image33.png]



跨中处最大弯矩设计值：
M=[image: image35.png]t
~ (70 +7,0)° =X (12X 2+ 14 X 3) X 234% = 4.52kN.m




由教材附表5-4知，环境类别为一级，混凝土强度等为C30时，板的混凝土保护层最小厚度为15mm，故设a=20mm，故[image: image37.png]


=80-20=60mm，[image: image39.png]


=14.3N/m[image: image41.png]


，[image: image43.png]


=1.43N/m[image: image45.png]m?, f, = 210N /mm*,€,= 0.618



查表4-5知[image: image47.png]


=1.0


2. 参考答案：
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3. 参考答案：
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4. 参考答案：
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5. 参考答案：
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四、简答题（20分，共 5 题，每小题 4 分）

1. 答：结构上的作用是指施加在结构上的集中或分布荷载以及引起结构外加变形或约束变形的原因。即使结构产生内力或变形的原因称为“作用”。作用包括直接作用和间接作用两种。
2. 答：受压区混凝土等效矩形应力图形是根据混凝土受压区的压应力的合力C大小相等、两图形中受压区合力C的作用点位置不变这两个条件确定的。
3. 答：（1）绑扎连接，绑扎连接是在钢筋搭接处用铁丝绑扎而成。采用绑扎连接接头时，钢筋间力的传递是靠钢筋与混凝土之间的粘结力，因此必须有足够的搭接长度。（2）机械连接，采用螺旋或挤压套筒连接。此法简单、可靠。（3）焊接，焊接有闪光对焊和电弧焊搭接。焊接质量有保证时，此法较可靠。
回答出钢筋连接方法得8分，每种方法得2.5分
4. 答：在弯矩、剪力变化较大的区段内，经常可以把一部分纵筋弯起。这一方面可以随着作用弯矩的变化来调节纵筋的数量，另一方面又可以通过弯起纵筋来增强相应斜截面的受剪承载力，以达到经济的效果。确定纵筋弯起位置应满足的第一个条件是，材料抵抗弯矩图完全包住荷载弯矩图；纵筋弯起位置应满足的第二个条件是，满足斜截面抗弯的要求。
5. 答案：影响粘结强度的因素及其主要影响规律如下： 混凝土强度：粘结强度τu与混凝土抗拉强度ft大致成正比关系； 相对保护层厚度：粘结强度与相对保护层厚度的平方根成正比； 钢筋间的净距：钢筋间净距越小，粘结强度降低越多； 横向钢筋的数量：横向钢筋的数量多可防止保护层脱落，对保护后期粘结强度有利； 横向约束应力（压应力）：横向压应力可约束混凝土的横向变形，增大摩阻力，因而提高了粘结强度； 浇铸位置：在易于出现混凝土沉淀收缩和离析泌水的部位，容易形成强度较低的疏松空隙层，从而削弱钢筋与混凝土的粘结作用； 钢筋的表面形状：变形钢筋的粘结强度大于光圆钢筋。

